第6508期 2025年4月25日 星期五

从中国航天看到人类携手合作的星辰大海

社评

二十号载人飞船在酒泉成功发射, 随后 长二F選二十运载火箭将载有3名航天员 的载人飞船精准送入预定轨道。神舟二 十号航天员乘组开启一场长达6个月的太 空之旅。55年前的4月24日,中国第一 颗人造地球卫星东方红一号成功发射, 吹响了中国人进军太空的号角。从"东 方红"的星火初燃到"嫦娥"的九天探 月,从神舟的"太空摆渡"到天宫的 "太空家园",中国航天用半个多世纪的 奋斗证明: 地心引力无法束缚人类逐梦 苍穹的脚步,封锁围堵更阻挡不了中国 自主创新的征程。

长期以来, 个别国家在航天领域对 华实施严苛的制裁和打压, 试图遏制中 国发展。但事实证明, 封锁非但没有让 中国止步, 反而倒逼中国以更大力度推 进自主创新。当美国国家航空航天局 (NASA) 局长屡屡向中方表达"租借

月壤的渴望时,"沃尔夫条款"的尴尬就 显露无遗。它生动地证明了: 无论在高 科技领域还是经贸领域,"小院高墙" "脱钩断链"都不是保证"美国优先"的 刃剑, 短期内似乎可以挡住先进技术的 国际月球科研站、金砖国家遥感卫星星座、 "外流",长期来看则有可能

作茧自缚,将自己"锁"在 先进技术和国际合作之外。

中国航天的魅力,不仅 在于立足自身的技术突破,

更在于开放合作的大国胸怀。就在第十 个"中国航天日"之际,传来两个引人 瞩目的消息。一个是中方宣布正在开展 巴基斯坦航天员的选拔工作, 外国航天 员加入"神舟出差组"的脚步日益临 近。另一个消息是,中国国家航天局发 布了嫦娥五号任务月球样品国际借用申 请结果,有6个国家的7家机构通过了审 查,并在现场与来自5个国家的5家机构

签署了嫦娥五号任务《月球样品借用协议》。 去年,嫦娥六号月背采样的任务中搭载 了4台国际载荷,包括法国氡气探测仪、欧

空局月表负离子分析仪、巴基斯坦立方星和 法宝,"封锁他国"的铁链从来都是把双 意大利激光角反射器。这些年,从牵头发起

> "一带一路"空间信息走廊等多边 合作项目, 到埃及二号卫星助力 非洲农业现代化、中巴地球资源 卫星为亚马孙雨林盗砍监测提供 关键数据,中国在太空架设的一

座又一座合作平台, 让更多国家共享发展机 遇,也彰显了负责任大国形象。

一位天体物理学家对美国有线电视新闻 网 (CNN) 说,"当今世界形势日益复杂, 但重要的是要保持这种拓展和合作精神" 这话说得不错,包括太空探索在内,人类社 会的伟大成就往往是携手合作的成果, 单打 独斗、搞封闭排他的"小圈子"终究成不了 大气候。与个别国家航天发展起源于冷战时

期、带有浓重军事遗产的色彩不同, 走得更远, 并迎来更多的同路人。

浩瀚的太空不属于任何一个国 家,璀璨的星辰闪耀着多边主义的光 芒。当前, 太空垃圾、小行星威胁、 航天器碰撞风险以及太空轨道资源的 分配等, 都是人类面临的共同课题, 亟待国际合作探索解决。希望相关国 家放下成见、摒弃零和博弈, 秉持开 放、合作、共享的理念,与中国携手 推动人类航天事业的发展。让神舟飞 船承载着全人类的梦想,飞得更高、 更远。而这样的理念与行动, 也绝不 仅仅限于航天事业, 让我们以太空探 索为起点, 把尊重多边、合作共赢的 种子播撒到更广阔的领域。▲

中国和平利用太空的航天实践顺应世 界多极化、经济全球化的时代大潮。 在建设同舟共济的人类命运共同体理 念的指引下,中国的航天事业注定将

中阿合作开辟"强干劲枝"新格局

最近,中国与阿拉伯国家经贸 务实合作好消息接连不断。中国电 建公司承建的中东地区最大的沙特 干船坞项目竣工移交、比亚迪同沙 特阿美开展新能源汽车领域的技术 合作、沙特国际电力与水务公司投 资设立的首个海外创新中心在上海 浦东新区启用, 中阿在能源基建、 科技项目等领域合作成果显著。迅 猛发展、遍地开花的中阿经贸和投 资合作,已然成为关税战阴影笼罩 下世界经济暗淡图景中的一抹亮 色, 也成为全球南方崛起和南南合 作深化的重要标志。

中阿合作如火如荼, 离不开中 阿在四个方面的紧密联系。首先, 中阿经济的极强互补性,为双方合 作提供了强大的内生动能。中阿在 发展路径、资源禀赋和产业优势方 面存在差异,中方在新能源、基建 能力、尖端技术等领域存在优势, 而阿方则拥有大量的传统能源、资 本积累,以及巨大的潜在市场。双 方优势互补,合作自然水到渠成, 中阿双边贸易额也得以从2004年的 367亿美元,增长至2024年的超 4000亿美元。

其次, 双方在发展战略上高度 契合。中国提出的共建"一带一 路"倡议、"三大全球倡议"最先得 到阿拉伯世界的热情响应,是因为 为其可以解决阿拉伯国家在国家转 型和发展过程中面临的难题。面对 复杂多变的世界局势, 以及全球能 源转型等经济新趋势, 阿拉伯国家 认识到了摆脱能源依赖、实现经济 多元化的重要性。在这种情况下, 中国式现代化的成功经验, 以及中 国在前沿领域的技术和人才储备优 势, 自然促使阿拉伯国家将"向东 看"作为一项关键战略选择。近年 多个中国新能源项目在多个阿拉伯 国家落地,沙特、阿联酋等国也开 始在华大举投资新能源产业,就是 双方发展战略对接的具体体现。

再次, 机制化建设为中阿合作 提供战略指引。中方先后提出"1+ 2+3"合作格局、务实合作"八大 共同行动"和"五大合作格局",旨 在推动双方从务实合作迈向中阿命 运共同体建设。中阿峰会、中阿合 作论坛、中阿博览会等会议机制, 大学中东研究所教授)

也为双方提供了丰富的合作平台 众多合作机制和平台赋予双方更多 共同语言, 让双方越走越近、越走 越亲, 也将为中阿合作挖掘更多新 潜力、创造更多新机遇。

最后,中国和阿拉伯国家都是 全球化的推动者、多边贸易体系的 维护者、全球南方合作的践行者。 促进贸易和投资自由化便利化,推 动经济全球化朝着更加开放、包 容、普惠、均衡的方向发展,一直 是中国和阿拉伯国家间的重要共 识。当下,单边主义、保护主义卷 土重来,美国的关税大棒已经对全 球经济贸易造成严重伤害, 阿拉伯 国家也难以幸免。由于石油未被列 入美方的加税目录, 且阿拉伯国家 在与美国的贸易中进口较多,处于 贸易逆差地位, 短期内关税战对阿 拉伯国家造成的直接损失有限,但 关税战可能导致的全球经济衰退, 将对石油需求和价格带来长期负面 影响, 直接损害阿方利益。同时, 对于亟待改变自身在全球价值链中 较低地位、积极拥抱全球化改善自 身发展状况的阿拉伯国家而言, 贸 易保护主义带来的全球产供链混 乱,也会直接或间接影响其与中国 或其他全球南方国家的合作,影响 其既定的发展目标。

展望未来,中阿合作潜力巨 大。阿拉伯国家处于经济转型的起 步阶段,拥有人口红利、较高的互 联网渗透率和较强购买力, 经济 "非石油化"将是这些国家发展的长 期使命;中国是全球唯一拥有完整 工业门类的国家,基础设施建设实 力强劲, 在多个前沿科技领域存在 显著优势, 有能力也有意愿帮助全 球南方国家实现发展的新突破。中 阿合作正在从传统能源合作的"主 干",向着绿色能源、新能源汽车、 移动通信、现代农业等方面合作的 "新枝干"逐步扩散,形成中阿合作 "强干劲枝"的发展新格局。更重要 的是,对阿拉伯世界而言,有着长 期发展规划、说到做到的中国, 意 味着更大的"确定性"。中阿走得越 近, 贸易、投资等务实合作就会越 走越深、越走越实, 共赴创新引领 的新蓝海。▲(作者是上海外国语

言人波德斯塔在接受媒体采 访时称, 欧盟与美国进行的 贸易谈判不会对欧盟的对华 政策产生影响。她表示, 欧 盟的对华政策"仍然保持不 变",不会同中国"脱钩", 尽管欧盟方面对中国的态度 依然有所保留, 但从其最新 表态中可以看出, 欧盟已经 开始重新审视与中国的关 极信号。在美国对各国滥施 关税,严重冲击国际经贸规 则和秩序的背景下, 中欧在 各领域的合作更显得十分宝

日前,欧盟委员会副发 合作伙伴,中国恰恰具备这 济在某一时期内的快速发 种条件。中欧经济总量合计 占全球 GDP 约35%, 双方的 合作将有助于减少各自发展 存在的风险,也有助于国际 经济秩序的稳定。

第二,中欧合作符合欧 "战略自主"的发展规 划。一直以来,欧洲在经 济、安全等领域均对美国有 着不同程度的依赖, 其发展 系,并主动对华释放一些积 路径也因此存在隐患。本届 美国政府刚上台不久就给了 欧盟"当头一棒",不仅刻 意忽视欧洲的地位和作用, 还否定了美欧一直以来"共 贵。中共中央政治局委员、 享"的价值观,严重动摇了

展,也得益于欧盟内部各成 员国的协调合作, 以及多边 主义在全球范围内的流行。 美国的"退群"、关税霸凌 等行为,直接冲击了多边主 义国际秩序, 也冲击了欧盟 的"生存根基"。中国也一 直是维护和践行多边主义的 重要力量, 重视在联合国等 多边组织框架内发挥建设性 作用, 在多边框架内特别倡 导开放、包容、透明的合作 议程。由此看来, 中欧在维 护多边贸易体制、反对单边 主义等方面的价值观契合, 拥有广泛的共同利益。双方

维护世界多边秩序,是中欧共同责任

外交部长王毅 22 日在同奥地 利外长迈因尔-赖辛格通电 话时表示, 中欧应扛起国际 责任, 共同捍卫多边贸易体 制, 共建开放型世界经济。

作为世界经济的两大支 中国与欧盟本就具备坚 实的合作基础。在美国以关 税为武器对各国进行无差别 攻击的情况下, 中欧合作的 重要性更是日渐凸显。

第一, 关税战损害了中 欧经济发展所依靠的国际环 境。中欧都有自己的"看家 本领",有着不同的发展路 径, 在各领域拥有各自的优 势, 但双方都是经济发展同 全球深度融合的经济体,且 都从中获益良多。中欧在国 际经贸领域取得的各种成 就,是中欧在市场经济规律 之下通过自身努力达成的。 美国以推动"制造业回流" 为借口推行保护主义, 试图 转移国内矛盾、扭转"产业 空心化"的困境,根本不管 全球经济运行的深层逻辑。 破了全球产供链平衡,中欧 过制度整合 双方的利益都将受到严重损 害。对于经济复苏十分艰 难、持续面临重大地缘政治 风险的欧盟而言, 其最需要 的就是可靠且可持续的经济 过程, 其经

基。美国随后实施的关税政 策,则进一步削弱了欧盟对 美元体系和美国承诺的信 心。欧盟方面开始认识到. 唯有摆脱依附、实现"战略 自主", 才有可能在经济、 安全等领域掌握主动权。中 国与欧洲并无根本性的矛 盾,双方在市场、产业结 互补性强, 经贸联系极其密 切,还有更大的发展空间。 中欧合作能帮助欧洲构建稳 定的抗风险供应链, 依托中 国市场降低对美依赖, 为其 经济注入更多韧性。

第三,中欧合作符合双 方维护多边秩序的共同诉 求。多边主义体现平等、互 利、开放原则,强调通过对 话方式解决分歧、调整各方 关系, 以协商确定合作内容 及方向, 在共同利益基础上 开展合作, 力求在最大程度 上照顾各方利益关切, 反对 排他性、歧视性的关系。欧 若美方发起的关税战强行打 盟的发展历程,本质上是通 学院副教授)

> 在多边主义 规则框架下 寻求"确定性"的实践

美欧间跨大西洋信任的根 合作不仅能为全球经济稳定 提供"压舱石", 更能向世 界释放强烈的维护多边主义 秩序的信号 尽管欧盟内部的结构性

分歧、欧盟对中国的认知偏 差等因素,将让欧盟对中国 的态度在未来一段时间内仍 然"别扭",但不可否认的 是,中欧合作仍有进一步发 构、投资与技术合作等领域 展的潜力和动力。维护多边 主义、反对保护主义,不仅 符合中欧双方的利益, 更是 全球经济稳定的关键支撑。 未来,随着合作机制的深 化,两大经济体有望在供应 链韧性、绿色转型、数字治 理等领域拓展空间, 为构建 开放型世界经济注入持久动 力。中欧携手,既是顺应历 史潮流的必然选择, 也是捍 卫人类共同利益的主动担 当。唯有坚守自由开放、深 化务实合作,才能驱散保护 主义阴霾, 为全球治理开辟 稳定发展的新航道。▲ (作 者是上海政法学院政府管理

> 国际论坛版文章除社评外,均不 代表本报观点。欢迎读者参与讨论。 电子信箱: taolun@globaltimes.com.cn

公告 2025年1月20日9时55分,本局 快法人员在苏州市工业园区泾茂路 285号韵达快递苏州湖东公司内查获 285 号游达快递苏州湖东公司内查获 步嫌超限量邮寄或异地携带烟叶、烟 草制品的案件 7起(附文书号,苏烟处 里(2025)第 665 号,苏烟处理(2025) 第 664 号,苏烟处理(2025)第 663 号、 东烟处理(2025)第 662 号,苏烟处理 2025]第 661 号、苏烟处理[2025]第 60号、苏烟处理[2025]第658号)。

660 号、劝戚处理(2025)昂 658 号)。 因一直无当事人前来本局接受调查处理,本局在"江苏政务服务网站烟草分站"公告性发布认领公告,六十日届满,仍无当事人持有效身份证明及有效购货证明前来认领。依据《烟草专卖行政处罚程序规

定》第七十三条之规定,经本局负责人 tt准,现对依法查获的卷烟作出全部 卷烟采取变卖措施,变卖款上缴国库的决定,不免除当事人法律责任。

江苏省苏州市烟草专卖局

江苏省苏州市吴江区烟草专卖局公告 2025 年 1 月 26 日,本局执法人员 艮据群众举报信息,在苏州市吴江区 江区 G50 沪渝高速七都收费站旁 折 FDJ8729 白色吉利轿车内,查获涉 兼无烟草专卖品准运证运输烟草专 卖品中华(硬),1个品规,200条,价

实品中华(嫂),1个品观,200条,价值 90000元。 因死法联系物主,本局于 2025年1月26日在江苏政务服务网站烟草分站发布寻找物主公告,六十日内无当事人持有效身份证明及有效购货证

的未定理。 依照《烟草专卖行政处罚程序规 它》第七十三条之规定,经本局负责 \批准,对依法查获的卷烟采取变卖 《机准· NIK在宣水的卷烟木取变头 处理措施,变卖款上缴国库,不免 相关当事人法律责任。特此公告。 联系地址:江苏省苏州市吴江区松 镇鲈乡北路 457号,联系电话:

0512-63456782 江苏省苏州市吴江区烟草专卖局

江苏省宜兴市烟草专卖局公告

然为对32分分,20分别的132分

处理。 特此公告。联系地址:宜兴市环科 园南河路3号。联系电话:87981722 江苏省宜兴市烟草专卖局

江苏省无锡市锡山区烟草专卖局公告

2025年4月24日,我局执法人员 在无锡市锡山区日日顺物流园(韵达 快运)内查获涉嫌违法卷烟10条,运 单号:278308906,并依法予以先行登

已保存。 现请物主于本公告发布之日起 60 ∃内到无锡市锡山区烟草专卖局(地 止:无锡市锡山区安镇东兴路 198-1 · 联系电话:88706413)接受调查如 7. 联系电路:06/00413/接交间直处 是。逾期我局将依据《烟草专卖行政 上罚程序规定》第七十三条及有关法 建法规的规定,依法对涉案卷烟作出 上理。特此公告。

江苏省无锡市锡山区烟草专卖局

2025 年 4 月 25 日 江苏省徐州市贾汪区人民法院公告

(2025)苏 0305 破 8 号 本院于 2025 年 3 月 26 日裁定受 里徐州市贾汪碧桂园房地产开发有 艮公司破产重整一案,并于2025年 限公司破产重整一案, 并于 2025 年 3 月 31 日指定贾汪区碧桂园南湖湾项 目破产重整工作小组为徐州市贾汪 碧桂园房地产开发有限公司管理人。 徐州市贾汪碧桂园房地产开发有限 公司的债权人应自 2025 年 6 月 2 日 前, 向徐州市贾汪碧桂园房地产开发 有限公司管理人值信地址: 江苏 2 6 3 4 4 4 1 世 平 5 7 6 7 8 3 6 3 用成去旬直是人加自心型上去尔肯格 州市贾汪区超越路 55 号四海人家 63 号楼 101 (房间号 103,104); 邮编: 221011; 联系人: 王建; 联系电话 惯权的, 在重整计划执行完毕后,可以 按照重整计划规行完毕后,可以 按照重整计划规定的同类损权的 侵条件行使权力。徐州市贾汪碧桂园 房地产开发有限公司的债务人或者 财产持有人应当向徐州市贾汪碧桂 园房地产开发有限公司管理人清偿 债务或交付财产。 本院定于 2025 年 6 月 12 日上午 9 时 30 分在徐州市贾汪区人民法院第 一法庭召开第一次债权人会议。依法 申报债权的债权人会议。徐太 申报债权的债权人系达人或其 市贾汪区超越路 55 号四海人家 63

会议。参加会议的债权人系法人或其他组织的,应提交营业执照、法定代表人或责人身份证明书,如委托代表 全排师事务所的指派函。参加会议的 权人系自然人的,应提交个人身份 时。如委托代理人出席会议,应提 交特别授权委托书、委托代理人的身 计正件或律师执业证,委托代理人员 聿师的还应提交律师事务所的指派

丽水仲裁委员会公告

丽水仲裁委员会公告 何龙新: 本委受理的申请人浙江景河建设 有限公司与你追偿权纠纷一案现已 审结,现本委向你公告送达(2024)丽 仲案字第 338 号裁决书,请你在本公 告发布之日起 30 日内到本委领取付 裁裁决书,逾期视为送达。

本版广告为信息资讯,不作为签订合同及 承担法律责任的依据。